



#####

## Niederschrift

99. Sitzung des Energie-Teams am Dienstag, den 27.04.2021 ab 18:00 Uhr als online-meeting

#####

### Anwesend:

Herr Harald Voigt  
Herr Jens Müller  
Herr Hans-Jörg Barth  
Herr Joachim Weber  
Herr Johannes Enders  
Herr Theophil Pflaum  
Herr Uli Epple  
Herr Sven Lobert  
Herr Roland Gamisch  
Herr Günter Edeler

Schriftführer: Günter Edeler

#####

## Tagesordnung

TOP 1: Umsetzung des Aktivitätenprogramms  
TOP 2: GR-Beschluss Aktivitätenprogramm  
TOP 3: Abschaltung Straßenbeleuchtung  
TOP 4: Sonstiges - Termine

### **TOP 1      Aktivitätenprogramm**

In den letzten Sitzungen wurde das Aktivitätenprogramm im Einzelnen besprochen. Im Folgenden werden nur die in Arbeit befindlichen Punkte aufgeführt.

1. Betreuung der Webseite –Friedrich Seiler Sven Lobert – in Arbeit
2. Leitlinie Neubaugebiete: Entwurf liegt im internen Webseiten-Bereich, Besprechung auf der nächsten Teamsitzung: Anpassung an Wasserburg
3. Leitlinie kommunales Gebäudemanagement: Entwurf liegt im internen Webseiten-Bereich, Besprechung auf der nächsten Teamsitzung: Anpassung an Wasserburg
4. PV auf kommunalen Dächern:
  - a. Aquamarin: Ausschreibung über Büro Auerhammer und Wieland, begleitet auch Ausführung und Abnahme Begehung der Fa. Stauber und Fa. Brasser wegen elektrischem Anschluss und Raum für Unterverteilung mit Hr. Müller ist erfolgt, Angebot wird erstellt und danach im GR vorgestellt

#####

- b. Kiosk Landesteg: Angebot der Fa. Stiehle liegt vor, Fa. Rechtsteiner folgt in Kürze

Konzept: nur minimale Ost-West-Aufständigung (auch wegen Denkmalschutz), max. PV-Leistung ca. 10 – 14 kW, Nutzung entweder durch Pächter Segelschule oder Kiosk bzw. zwei getrennte PV-Anlagen, Modell für Abrechnung Gemeinde-Pächter ist noch zu erstellen

Nächste Schritte:

- Prüfung durch Büro Auerhammer und Wieland
- Klärung mit Denkmalschutzamt
- Klärung mit der Förderstelle Halbinselsanierung
- Ermittlung Kosten und Vorstellung im GR

#### 5. Umrüstung Straßenbeleuchtung

Angebot der Stadtwerke liegt vor, Leuchte vor der Bahnüberführung linker Hand vom Bahnhof kommend wurde ausgewechselt, im Angebot gibt es zwei Modellversionen für die Pilzleuchten, Datenblätter und Fotos wird Hr. Müller von den Stadtwerken anfragen

#### 6. Umwälzpumpen Aquamarin

Neue Filter wurden eingebaut, Leistungsverzeichnis für den Austausch der Pumpen wird vom Büro Auerhammer und Wieland bis Ende Mai erstellt (Termin diese Woche), Vergabe soll im Juni-Juli erfolgen, Produktion der Pumpen August-September, Einbau im Oktober möglich

#### 7. Querungshilfe LI 16

Hr. Voigt gab bekannt, dass es demnächst einen Ortstermin mit dem Straßenbauamt Kempten wegen der Querungshilfe und der Geschwindigkeitsbegrenzung geben soll

8. Dokumentation der Fahrradabstellanlagen und der Nutzung: Friedrich Seiler hat begonnen – erster nicht vollständiger Dokuentwurf im internen Webseitenbereich

9. Stadtradeln: J.Enders wird Flyer und Infos der Verwaltung zukommen lassen

#### 10. Radwegeverbindungen:

Hr. Voigt und Hr. Müller werden diese Woche die Weiterführung der Fahrradstr. Schachener Str. in Lindau in das Gemeindegebiet Wasserburg mit Hr. Hummler besprechen

#### 11. Fahrradladestationen:

Es liegt ein Angebot der Stadtwerke und eines weiteren Anbieters vor. Da die Installation sehr teuer erscheint und die Wirtschaftlichkeit und Nutzen sehr fraglich ist, wurde beschlossen, die beiden PV-Ladestation herzurichten und die Anlage am Rathaus zu begutachten und wenn möglich mit einem Fahrradständer für 1 oder 2 Fahrräder auszustatten und mit einem Schild auf die Funktion hinzuweisen.

Weiterhin könnte die Touristeninfo die Möglichkeit des Akkuladens anbieten.



#####

12. Leitlinie Nachhaltige Beschaffung: Neuer Entwurf wird durch eza! an Gemeinde übergeben

### **TOP 2            Beschlussfassung Aktivitätenprogramm**

Der Gemeinderat soll in der nächsten Sitzung am 15.06. das Aktivitätenprogramm verabschieden. Beschlussfassungsvorlage und Vorstellung wird H.-J.Barth erstellen bzw. übernehmen

### **TOP 3            Verlängerung Nachtabschaltung Straßenbeleuchtung**

Die Straßenbeleuchtung soll ab sofort während der Ausgangssperre bis auf Widerruf (Ende der Ausgangssperre) von 22 Uhr bis 5 Uhr abgeschaltet werden. Hr. J. Müller gibt den Auftrag an die Stadtwerke.

### **TOP 4            Sonstige - Termine**

Eine Zusammenstellung der Energiebilanz wird von der eza! für die Präsentation auf der Webseite bereitgestellt

Die Reparaturstube wird voraussichtlich erst im Juni wieder öffnen können.

Das Gehäuse der PV-Ladestation am Bahnhof soll wegen scharfen Kanten nachgearbeitet werden.

Im Bereich Hotel Lipprand vor der Halbinsel soll eine weitere Fahrradabstellanlage entstehen für ca. 20 bis 30 Fahrräder

Hr.Voigt gab bekannt, dass eine Stelle für das Liegenschaftsmanagements ausgeschrieben werden soll. Die Stellenschreibung soll auch die Mitarbeit und Kontakt zum Energieteam beinhalten.

Eine Arbeitsgruppe zur Bearbeitung des Energieberichts der kommunalen Liegenschaften soll von Hr. Seiler organisiert werden. Hr. Müller wird aus zeitlichen Gründen nicht dabei sein können. Mitarbeit von Seiten der eza! müßte angefragt werden.

#### **Termine:**

19.05.2021: Nächster ErFa als Onlinekonferenz mit den Themen PV-Freiflächenanlagen und Agro-PV-Anlagen

15.06.2021: Nächste Gemeinderatssitzung

29.06.2021: Nächste Energieteamssitzung

Die Sitzung wurde gegen 19:30 Uhr beendet.

Günter Edeler  
Schriftführer